

# 坚持思想建党、理论强党

转自：中央纪委国家监委网站

坚持思想建党、理论强党，是习近平总书记关于党的建设的重要思想的重要方面，也是中国共产党的鲜明特色和光荣传统。理论上清醒，政治上才能坚定，行动上才能自觉。中国共产党历经百年风雨而不断发展壮大，带领中国人民不断取得伟大成就，带领中华民族走向伟大复兴，很重要的一个原因就是我们党始终坚持思想建党、理论强党。进入新时代，要想赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须继续坚持思想建党、理论强党，不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力，不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力。

## 中国共产党的历史，是一部用马克思主义科学理论武装全党、指导实践的历史

习近平总书记指出：“回顾党的奋斗历程可以发现，我们党之所以能够不断历经艰难困苦创造新的辉煌，很重要的一条就是我们党始终重视思想建党、理论强党，坚持用科学理论武装广大党员、干部的头脑，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、强大的战斗力。”这一重要论断科学总结了为什么百年来我们党能够走在时代前列，经得起各种风浪考验，始终保持蓬勃的朝气，为新时代党的建设指明了方向。

中国共产党的历史，是一部用马克思主义科学理论武装全党、指导实践的历史。中国共产党从成立之初就把马克思主义写在自己的旗帜上，用马克思主义科学理论武装全党、指导实践。

1929年召开的古田会议，初步回答了在党员以农民为主要成分的情况下，如何从加强党的思想建设着手，保持党的无产阶级先锋队性质的问题；初步回答了在农村进行革命战争的环境中，如何将以农民为主要成分的军队，建设成为无产阶级领导的新型人民军队的问题。古田会议决议所规定的基本原则，集中体现了着重从思想上建党这一独特的党的建设的道路，对于我们党在革命战争年代保持马克思主义政党的政治本色发挥了重要作用。

1942年开始的延安整风运动，是一场普遍的马克思主义思想教育运动，提高了广大党员干部尤其是党的高级干部的思想理论水平，实现党在思想上政治上行动上的空前统一，为夺取抗日战争的全面胜利和新民主主义革命在全国的胜利奠定了思想政治基础。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央采取一系列重大举措抓好党的理论武装，在全党范围先后部署开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，为进一步巩固党的领导核心地位奠定了坚实的思想基础。

中国共产党是马克思主义政党，与时俱进是马克思主义的理论品格。中国共产党以马克思主义为指导，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进马克思主义中国化时代化，产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，产生了习近平新时代中国特色社会主义思想，为党和人民事业发展提供了科学理论指导。

可以说，在中国共产党百年来的奋斗历程中，每逢重大历史节点和关键时刻，我们党总是号召全体党员加强马克思主义理论学习，坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全体党员的头脑。每次党内集中学习教育，都能推动党和人民事业实现大进步大发展。这也是我们这个百年大党能够始终走在时代前列、充满朝气和青春活力的重要原因。

## 坚持思想建党、理论强党必须与制度治党相统一

党的二十大报告指出，经过十八大以来全面从严治党，我们解决了党内许多突出问题，但党面临的“四大考验”和“四种危险”将长期存在。面对这种严峻的形势，习近平总书记指出：“全党必须牢记，全面从